

## МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В УЗБЕКИСТАНЕ И ТОЛЕРАНТНОСТЬ МОЛОДЕЖИ

*Абдукадиров А.А.,*

*к.и.н., доц. кафедры «Социально-гуманитарных дисциплин» АФ НИТУ*

*“МИСИС”*

Национальное самосознание выступает в качестве сущностного признака национальной общности. Национальная идентичность-это категория, которая отражает осознание человеком собственной принадлежности к определённой национальной общности, пронизывающее всё его индивидуальное и общественное бытие. Для полиэтнического общества, государственно-гражданская идентичность, национально-гражданская идентичность или просто гражданская идентичность как сознание принадлежности к общности граждан конкретного государства позволяет гражданской общности действовать в качестве коллективного субъекта. Особенность Узбекистана состоит в том, что это многонациональное, поликонфессиональное государство, свыше 60 процентов населения которого составляет молодёжь в возрасте до 30 лет. Это учащиеся образовательных заведений, члены трудовых коллективов, руководители различных государственных и предпринимательских структур, одним словом, активные участники социальных связей и отношений. Поэтому состояние толерантности у этой возрастной

категории нашего общества во многом определяет межнациональный и межконфессиональный климат в стране. Известно, что молодёжь в силу своей возрастной специфики, имеем ввиду незавершённость процессов формирования жизненных устоев, склонна к радикальным действиям, экспрессии и молодёжному максимализму, поэтому она вызывает необходимость особого внимания и заботы о ней. В этой связи знаменательными можно считать по меньшей мере три события, во-первых : принятие ещё в 1991 году Закона Республики Узбекистан «Об основах государственной молодёжной политики в Республике Узбекистан», а также принятие в сентябре 2016 года Закона Республики Узбекистан «О государственной молодёжной политике», во-вторых, создание молодёжной организации – «Союза молодёжи Узбекистана» на месте общественного молодёжного движения «Камолот», в-третьих: выступление Президента Республики Узбекистан на Пленарном заседании 72 сессии ООН [1], в котором были озвучены актуальные проблемы молодёжи планеты и глобальные угрозы, с которыми она сталкивается, а также внесено предложение о необходимости принятия международной конвенции по молодёжи. Как видим, в Узбекистане молодёжь находится в центре внимания государства. С целью создания ещё более благоприятных условий для молодёжи по реализации своего потенциала руководство нашей страны на уровне международного сообщества выдвигает перспективные инициативы.

Законодательной основой комплексного подхода государства к совершенствованию межнациональных отношений в нашей стране послужит принятие Концепции приоритетных направлений политики в сфере межнациональных отношений, документа, в котором определены приоритетные направления политики в сфере межнациональных отношений в свете реалий достигнутого опыта и новых проблем в этой крайне важной для благополучного развития государства и общества сфере. Что касается предложений и рекомендаций по решению поднятой в статье проблеме, то нам представляется правомерным высказать следующее: молодёжь это наиболее активная, мобильная, разнообразная по этническому составу большая социальная группа. Это требует научного подхода в изучении этой социальной страты. Вместе с этим целесообразно при формировании мировоззрения молодёжи в поле зрения включить вопросы сочетания и гармонизации национально-этнической идентификации с одной стороны и гражданско-государственной – с другой.

В мононациональном государстве гражданская идентичность эквивалентна национальной идентичности. В многонациональном государстве, по нашему глубокому убеждению, гражданская идентичность является важнейшим конституирующим элементом гражданской общности. Гражданская идентичность интегрирует всё население страны и является залогом стабильности государства. Гражданская идентичность приобретает особую значимость в

исторически ответственные периоды развития страны, один из которых переживает наша страна. Поэтому, акцентирование внимания всех стратегических действий на молодёжной проблематике в её этнонациональном и гражданском аспекте, по нашему мнению, будет способствовать эффективному решению задач, предусмотренных в Стратегии действий развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах[2], в частности, обеспечению межнационального согласия и религиозной толерантности, укреплению социальной стабильности.

Строительство гражданского общества в Узбекистане имманентно связано с формированием гражданской идентичности. Вместе с этим, как нам представляется, в современных условиях противостоять негативной стороне влияния глобализации, сохранить межнациональное согласие возможно, актуализируя идентификационные процессы на уровне гражданской общности и, в первую очередь, в среде молодёжи.

#### ***Использованная литература:***

1. Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на 72-й сессии генеральной Ассамблеи ООН (город Нью-Йорк, 19 сентября 2017 года) // Народное слово, выпуск 189 (6853), 20 сентября 2017 г.

2. Указ Президента Республики Узбекистан «О стратегии действий по дальнейшему развитию Республики

**КУЛЬТУРА МЕЖРЕЛИГИОЗНОЙ ТОЛЕРАНТНОСТИ И  
МЕЖНАЦИОНАЛЬНОГО СОГЛАСИЯ - ФАКТОР  
СОХРАНЕНИЯ И УКРЕПЛЕНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ  
СТАБИЛЬНОСТИ В УЗБЕКИСТАНЕ**

*Закиров Ш.М.,*

*к.ф.н., доц. Кафедры «Социально-гуманитарных дисциплин» АФ ТГТУ*

*им.И.Каримова*

Социально-политическая стабильность каждой страны, ее место в мировом сообществе в первую очередь определяются тем, насколько прочны в ней мир и согласие, крепок дух толерантности. Политика Узбекистана, являющегося одним из центров исламской культуры, строится, прежде всего, на основах межрелигиозного и межнационального согласия. Вопрос укрепления межрелигиозного и межкультурного согласия с первых дней независимости был определен руководством республики в качестве одной из приоритетных задач. В многонациональном обществе толерантность, взаимное доверие и взаимное уважение являются фундаментом межнационального согласия и двигателем гармонизации отношений между народами в стране. Толерантность, взаимное уважение наций и народностей — это